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１ 調査目的

この調査は、徳島県教育委員会が次期「徳島県教育振興計画」を策定するにあたり、教育
に関する県民意識を広く把握するとともに、それらを振興計画に反映させることを目的とし
て実施したものです。

２ 調査対象

（１）県内から抽出した認定こども園・幼稚園・小学校・中学校・高等学校・特別支援学校に
勤務する教職員 ････････････････････････････････ ７５２名

（２）（１）の各認定こども園・幼稚園・小学校・中学校・高等学校・特別支援学校に
子どもが在籍するその保護者 ････････････････････････････････ ３,１１３名

（３）県民（ｅ-モニター） ････････････････････････････････ ２００名

３ 調査期間

（１）教職員及び保護者 平成２９年２月２１日（火）～ 平成２９年３月 ６日（月）

（２）県民（ｅ-モニター） 平成２９年２月 ２日（木）～ 平成２９年２月１５日（水）

４ 回答状況

調査対象者数（人） 回答者数（人） 回 答 率

教 職 員 ７５２ ７４９ ９９.６％

保 護 者 ３,１１３ ２,８４５ ９１.４％

県民（ｅ-モニター） ２００ １５６ ７８.０％

５ 調査結果 ※（１）から（16）の問いに対しては、１人あたり３つの複数回答をお願いしました｡

（１）将来を担う子どもたちが育っていく上で、特にどのようなことが重視されるべき
だと思いますか。
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

①心身ともに健康である

②社会の役に立とうとする使命感を持つ

③豊富な知識や技能を身につける

④物事に適切に対応できる判断力や

実践力を身につける

⑤新たに何かをつくりだしたり、自ら進んで

学ぼうとする意欲を身につける

⑥自分やまわりの人の人権を大切にする

心や態度を身につける

⑦物事の善悪を正しく見極められる

⑧美しいもの、清らかなものに

感動できる心を持つ

⑨マナーを守り、礼儀正しく行動できる

⑩人と適切にコミュニケーションを

図ることができる

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（２）幼稚園の教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思いますか。

（３）小学校の教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思いますか。
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①遊びを中心とした多様な経験が

できるようにする

②文字を使ったり数字を数えるなどの

知的な教育を行う

③きちんとした「しつけ」を行う

④自分やまわりの人の人権を大切にする

心や態度を育てる

⑤個性や適性を伸ばす

⑥きまりを守り、善行しようとする

心や公共心、社会性を高める

⑦体力を高め、たくましさを養う

⑧情操・感性・創造力などを高める

⑨安全教育や防災教育を充実する

⑩特別支援教育（障がいのある幼児一人ひとりの

教育的ニーズに応じた教育）を充実する

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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①基礎的な学力が身につくようにする

②基本的な生活習慣を身につけるとともに、

規範意識や社会性を高める

③自分やまわりの人の人権を大切にする

心や態度を育てる

④望ましい勤労観や職業観が身につくようにする

⑤児童の感性を育み、個性や創造力を伸ばす

⑥外国の言葉や文化に触れ、積極的に

コミュニケーションを図ろうとする態度を育てる

⑦ＩＣＴ（情報通信技術）を効果的かつ適正に

利用できる力を養う

⑧スポーツや文化に親しむ習慣が

身につくようにする

⑨安全教育や防災教育を充実する

⑩特別支援教育（障がいのある児童一人ひとりの

教育的ニーズに応じた教育）を充実する

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（４）中学校の教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思いますか。

（５）高等学校の教育において､これからどのようなことに力を入れればよいと思いますか｡
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①基礎的な学力が身につくようにする

②基本的な生活習慣を身につけるとともに、

規範意識や社会性を高める

③自分やまわりの人の人権を大切にする

心や態度を育てる

④キャリア教育（自己にふさわしい生き方を

実現しようとする能力を育む教育）を充実する

⑤生徒の感性を育み、個性や創造力を伸ばす

⑥英語を積極的に使い、コミュニケーション

を図る能力を育成する

⑦ＩＣＴ（情報通信技術）を効果的かつ適正に

利用できる力を養う

⑧スポーツや文化に親しむ習慣が

身につくようにする

⑨安全教育や防災教育を充実する

⑩特別支援教育（障がいのある生徒一人ひとりの

教育的ニーズに応じた教育）を充実する

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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①確かな学力が身につくようにする

②基本的な生活習慣を身につけるとともに、

規範意識や社会性を高める

③自分やまわりの人の人権を大切にする

心や態度を育てる

④キャリア教育（自己にふさわしい生き方を

実現しようとする能力を育む教育）を充実する

⑤生徒の感性を育み、個性や創造力を伸ばす

⑥国際社会の一員として、視野を広げ、

英語力を伸ばす

⑦ＩＣＴ（情報通信技術）を効果的かつ適正に

利用できる力を養う

⑧スポーツや文化に親しむ習慣が

身につくようにする

⑨安全教育や防災教育を充実する

⑩特別支援教育（障がいのある生徒一人ひとりの

教育的ニーズに応じた教育）を充実する

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（６）特別支援学校の教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思
いますか。

（７）教員の資質の向上を図ることが求められています。あなたが、望ましいと思うの
はどのような教員ですか。
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①基礎的な知識や技能が身につくようにする

②基本的な生活習慣を身につけるとともに、

規範意識や社会性を高める

③キャリア教育（自己にふさわしい生き方を

実現しようとする能力を育む教育）を充実する

④小学校・中学校等との交流及び共同学習を

推進する

⑤保護者や地域社会への理解・啓発を

推進する

⑥医療、労働、福祉等の関係機関との連携を

推進する

⑦児童生徒と地域住民がともに学ぶ活動を

推進する

⑧スポーツや文化に親しむ習慣が

身につくようにする

⑨安全教育や防災教育を充実する

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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①深い専門知識や技術をもつ教員

②子どもによくわかる教え方をする教員

③子どもにとって手本となる規範意識や

公共心の高い教員

④明るく子どもに接する教員

⑤公平に子どもに接する教員

⑥子どもの個性を伸ばす教員

⑦子どもを毅然とした態度で指導できる教員

⑧子どもの適性や能力を正しく把握できる教員

⑨保護者とコミュニケーションがとれる教員

⑩地域社会の活動などでも指導者

となってくれる教員

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（８）学校での防災教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思い
ますか。

（９）学校での人権教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思い
ますか。
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①地震などによって起こる災害

（津波・火災等）の内容

②災害が発生してすぐに取るべき行動

③避難所に避難して取るべき行動

④災害に備えて、日頃から気をつけて

おくべきこと

⑤災害発生時の避難場所と避難方法

⑥自分の住んでいる地域で起こりやすい災害

⑦地域の安全な場所・危険な場所

⑧災害についての過去の体験談や

地震津波を伝える石碑等

⑨防災ボランティアへの参加

⑩地域の人たちとの防災訓練

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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①自分のことを大切にする気持ち（自尊感情）

を育てる

②まわりの人を大切にする心や態度を育てる

③互いのちがいや多様性を認めることができる

力を育てる

④よりよい人間関係をつくる力を育てる

⑤いじめなどの人権侵害や差別を許さない

態度を育てる

⑥交流や体験をとおして人権の大切さを学ぶ

⑦気軽に人権について学習できる場を増やす

⑧権利を主張するだけでなく、義務や責任も

果たす態度を身につける

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（10）学校での主権者教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思
いますか。

（11）学校での消費者教育において、これからどのようなことに力を入れればよいと思
いますか。
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

①政治や選挙の意義や仕組みについての理解

②社会、経済、環境等に関する現状や諸課題

についての理解

③調査や諸資料から情報を分析し、

読み取る力の育成

④社会の課題について様々な立場から

多角的に考える力の育成

⑤根拠に基づき自分の考えを形成する力の育成

⑥根拠に基づき自分の考えを主張する力の育成

⑦社会の課題について、他者とともに合意を

形成する力の育成

⑧国家・社会の形成に主体的に参画しようとする

力の育成

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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27.7%
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30.1%

55.8%

35.3%

45.5%

35.9%

20.5%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

①生活設計やライフステージに合った家計管理

②預貯金や保険、株式等の金融商品への理解

③契約のルールやクレジット、解約についての

制度や方法

④消費者被害や消費者トラブルに関する

相談窓口や対処方法

⑤インターネット（スマートフォン）を活用した

適切な情報の入手や発信

⑥食の安全安心に向けた地産地消や

食品表示の適正化

⑦持続可能な社会の形成に向けた「倫理的消費

（エシカル消費）」への理解

⑧消費者情報センターや地域と連携した

「出前授業」

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（12）家庭の教育力（基本的な生活習慣、他人に対する思いやり、善悪の判断などの基
本的倫理観・道徳心、社会的なマナー、自制心や自立心を養うなどの家庭教育の機
能）を高めるには，どのようなことが必要だと思いますか。

（13）学校と家庭や地域社会が協力体制を強めるには、どのようなことが必要だと思い
ますか。
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50.0%
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22.4%

20.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

①子どもの学習面だけでなく、生活面にも

目を向ける

②子どもと触れ合う時間や対話の時間を

確保する

③保護者自身が社会性や規範意識を

身につける

④保護者が積極的に家庭教育に関する講演や

研修会に参加する

⑤学校や教育関係機関が連携し、

家庭を支援する

⑥地域ぐるみで家庭を支える仕組みづくりを

構築する

⑦若い世代にも家庭教育について学習できる

機会を提供する

⑧保護者同士が子育ての悩みなどを話し合える

場を設ける

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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14.8%
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19.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

①学校通信やインターネットを活用した

広報活動の充実

②学校と保護者や地域住民が話し合う

機会の増加

③ＰＴＡの会合等への保護者の参加の促進

④保護者が日頃から気軽に訪問できる

学校の体制づくり

⑤運動会等の学校行事への保護者や

地域住民の積極的な参加

⑥地域社会の行事等への学校教職員の

積極的な参加

⑦地域の指導者等を講師として、学校へ招くこと

⑧学校の施設・設備の地域への開放

⑨学校運営への保護者や地域住民の

意見の反映

⑩学校と地域の連絡調整を行う

コーディネーターの配置

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（14）生涯をとおして一人ひとりが主体的に学び続け、自己の人格を磨き、豊かな人生
を送ることができる生涯学習社会の実現のために、どのようなことが必要だと思い
ますか。

（15）徳島県のスポーツ振興のために、どのようなことに力を入れればよいと思いますか｡

34.4%

29.6%

36.7%

21.9%

17.6%

32.7%

64.0%

17.6%

6.5%

34.2%

50.0%

26.9%

36.8%

18.7%

21.2%

26.3%

53.3%

18.1%

7.0%

37.3%

40.4%

21.8%

35.9%

18.6%

26.3%

28.8%

55.1%

28.2%

15.4%

22.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

①学校体育の充実と運動部活動の活性化

②ジュニア期からの一貫指導体制の確立

③優秀な指導者、審判員の養成

④地域密着型のプロスポーツ等との連携強化

⑤スポーツドクター､トレーナー､栄養士等との連携

⑥総合型地域スポーツクラブの育成・支援

⑦スポーツ施設、設備の整備・充実

⑧県民が参加するスポーツイベントの開催

⑨障がい者のスポーツ参加機会の拡充

⑩トップアスリートのプレーを間近に観る機会

の提供

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）

69.0%

24.6%

47.7%

30.3%

13.1%

24.4%

38.1%

6.0%

11.5%

30.8%

57.3%

35.1%

33.0%

24.9%

13.8%

29.2%

43.7%

12.8%

15.3%

30.3%

63.5%

24.4%

42.9%

36.5%

16.0%

19.9%

38.5%

10.3%

16.7%

26.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

①身近なところで参加できる講座や催し等の充実

②ＩＣＴ（情報通信技術）や介護など様々な資格や

技術の取得ができる講座等の充実

③地域づくりや仲間づくりに繋がる講座等の充実

④公民館、図書館など地域の社会教育施設

における取り組みの充実

⑤様々な生涯学習情報の一元化や

ネットワーク化の推進

⑥オンライン学習など時間や場所を選ばず

学べる機会の充実

⑦学んだ成果を生かせる場所や機会の充実

⑧学んだ成果に対する評価や認証制度の整備

⑨すべての県民への生涯学習の重要性、

必要性等の意識啓発

⑩様々な講座や催し等の情報提供や周知の充実

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）
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（16）徳島県の文化振興のために、どのようなことに力を入れればよいと思いますか。

（以下は、保護者のみへの質問です。）

（17）子育てをする上で、悩みや不安に感じている
ことはありますか。

（18）（17）で「ある」「どちらかといえばある」と答えた人は、どのようなことで不安
に感じていますか。（次の中から３つまで回答可。）

23.6%

36.0%

53.9%

38.9%

17.5%

53.8%

16.7%

3.5%

36.0%

15.2%

37.6%

42.0%

51.6%

33.8%

11.8%

42.7%

21.4%

4.5%

33.6%

15.5%

32.7%

44.9%

40.4%

34.6%

18.6%

40.4%

28.2%

9.6%

32.1%

14.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

①学校の文化的行事の充実と

文化部活動の活性化

②地域や郷土の歴史・文化等についての

理解を深める学校教育の充実

③児童生徒が文化を通して異なる世代や

様々な地域の人と交流する機会の充実

④次世代に伝統文化を継承・保存できる

人材の育成

⑤地域における文化活動の指導者の養成

⑥優れた芸術公演等を間近に観る機会の提供

⑦県民が参加する文化イベントの開催

⑧文化団体及び文化財保護団体との連携

⑨地域や郷土の歴史文化資産に親しむ

機会の充実

⑩史跡､名勝､天然記念物等の文化財の

保護・活用

教職員

保護者

県民（ｅ-モニター）

33.4%

79.8%

44.8%

11.5%

12.0%

8.5%

32.7%

9.2%
11.7%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

①子どもの健康

②子どもの進学や就職

③子どもがいじめにあわないか

④子どもの非行や問題行動

⑤子どもが反抗的で言うことを聞かない

⑥配偶者やパートナーの子育てへの関わりが少ない

⑦しつけや教育に自信が持てない

⑧子どもの気持ちがわからない

⑨子どもとふれあう時間がない

⑩子育てについて相談できる人がいない

ある, 
33.1%

どちらかとい

えばある, 
34.2%

あまりない, 
24.3%

ない, 
5.2%

無回答, 
3.1%


